

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Miércoles 9 de Julio de 1902

Núm. 834

REORGANIZACIÓN DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR DE ESTA PROVINCIA

LUCENA

CONSEJO DE DISTRITO

(Continuación)

Tercer distrito

PRESIDENTE

Excmo. Sr. Marqués de Montemorana.

SECCIÓN PRIMERA

PRESIDENTE

Sr. D. José Dorado Roldán.

SECRETARIO

Sr. D. Antonio Lopez y Lopez.

VOCALES

Sr. D. Fernando Casas García.

Sr. D. Juan Romero Muñoz.

Sr. D. Miguel Pineja.

Sr. D. José Bergillos Viso.

Sr. D. Antonio González Flores.

Sr. D. Miguel Lopez Galeas.

Sr. D. Francisco Bergillos Lavela.

Sr. D. José Domínguez Hurtado.

SECCIÓN SEGUNDA

PRESIDENTE

Sr. D. Francisco Gomez y Gomez.

SECRETARIO

Sr. D. Francisco Gama López.

VOCALES

Sr. D. Felipe Cañete Osuna.

Sr. D. Antonio Algar Tolodano.

Sr. D. Isidro Guardado Martín.

Sr. D. Rafael Lopez Lopez.

Sr. D. Juan Romero Santaella.

Sr. D. Antonio García Guerrero.

Sr. D. Manuel Cobacho Cobacho.

Sr. D. Manuel Lopez García.

SECCION TERCERA

PRESIDENTE

Sr. D. Antonio Rueda Muñoz.

SECRETARIO

Sr. D. Manuel Hidalgo Calzado.

VOCALES

Sr. D. Luis Rivas Urbano.

Sr. D. Francisco Bueno Abajo.

Sr. D. Eduardo Salas Roldán.

Sr. D. Francisco Bujalance Burgos.

Sr. D. Fernando Tarifa Ocaña.

Sr. D. José Serrano Roldán.

Sr. D. José Escudero Zamorano.

Sr. D. José María Ojeda Coy.

CUARTA SECCION

PRESIDENTE

Sr. D. Francisco Muñoz López.

SECRETARIO

Sr. D. Victor Tineo Castro.

VOCALES

Sr. D. Luis Huertas Ruiz Canela.

Sr. D. Francisco Sanchez Recio.

Sr. D. Francisco Espino Ruiz Canela.

Sr. D. Salvador Garrido Galiano.

Sr. D. Rafael Ruiz Román.

Sr. D. Cristóbal Gómez Aragón.

Sr. D. José Miguel Luque Pérez.

Sr. D. Joaquín Garzón Muñoz,
Cuarto distrito

PRESIDENTE

Sr. D. José Alvarez Dominguez.

PRIMERA SECCION

PRESIDENTE

Sr. D. José Serrano Rivera.

SECRETARIO

Sr. D. Ramon Degregorio Blancas.

VOCALES

Sr. D. Antonio Pablo Jimenez Ramirez.

Sr. D. Francisco Flores Cobacho.

Sr. D. Ramón Redondo Somé.

Sr. D. Bernardo Cantero Raya.

Sr. D. José Chacón Porras.

Sr. D. José Moyano Lopera.

Sr. D. Pedro García Muñoz.

Sr. D. Félix Chacón Ramirez.

SEGUNDA SECCION

PRESIDENTE

Sr. D. Francisco Pérez Lavela.

SECRETARIO

Sr. D. Antonio Chacón Galiano.

VOCALES

Sr. D. José Arroyo Galvez.

Sr. D. Lucas Arroyo Barranco.

Sr. D. Luis Flores Alba.

Sr. D. Manuel Moreno Olivares.

Sr. D. Manuel Lopez García.

Sr. D. Antonio Cobacho Hidalgo.

Sr. D. Rafael Lopez Gomez.

Sr. D. Francisco Serrano Rivera.

TERCERA SECCION

PRESIDENTE

Sr. D. Francisco Córdoba Rodríguez.

SECRETARIO

Sr. D. José Bujalance Jiménez.

VOCALES

Sr. D. Pedro Gómez Cabrera.

Sr. D. Manuel Lopez Gomez.

Sr. D. Juan Lopez Gutiérrez.

Sr. D. Francisco Nieva Reyes.

Sr. D. Antonio Buendía Aragón.

Sr. D. Antonio Mayorgas Cortés.

Sr. D. Antonio Arrebola Jiménez.

Sr. D. Francisco Bergillos Algar.

Quinto distrito

PRESIDENTE

Sr. D. Manuel Galzusta Ibarra.

PRIMERA SECCION

PRESIDENTE

Sr. D. Pedro Romero García.

SECRETARIO

Sr. D. José López Navarro.

VOCALES

Sr. D. Francisco Lopez Parra.

Sr. D. Antonio Jimenez López.

Sr. D. Jerónimo Jimenez Lopez.

Sr. D. Juan José Jimenez López.

Sr. D. José Muñoz Morales.

Sr. D. Francisco Muñoz Cabrera.

Sr. D. Pedro Mora Jimenez.

Sr. D. Francisco Bono Ruiz.

SECCION SEGUNDA

PRESIDENTE

Sr. D. Pedro Mora Chacón.

SECRETARIO

Sr. D. Rafael Garcia Luque.

VOCALES

Sr. D. Rafael Ruiz Garcia.

Sr. D. Antonio Diaz Vida.

Sr. D. Francisco Peñalver Varo.

Sr. D. Juan Antonio Peñalver Navarro.

Sr. D. Francisco Peñalver Navarro.

de las estúpidas, después de lo sucedido, el irnos a preocupar por el chaleco corto ó largo que le han sacado al vecino.

La España, como nación que se mueve, según dijo Salisbury, tiene bien poco que agradecer a nadie.

POR LA HIGIENE

LOS URINARIOS

No vamos a continuar nuestras quejas en asunto que tan poca enmienda tiene como la suciedad de nuestras calles. Pedir una providencia en contra de ella sería lo mismo que solicitar de ciertos vecinos poco escrupulosos que no arrojasen cortezas y verduras a la acera para evitar caídas y sustos.

La cuestión de los urinarios tan descuidada en nuestra capital merece toda nuestra atención, pues no tenemos tantas columnas mingitorias como son necesarias en una población de la importancia de Córdoba y las que tenemos dejan bastante que desear.

No son modelo por su limpieza y un higienista hallaría bastante que censurar en el descuido que en ellas se observa.

Diganlo sino el urinario de reciente colocación en la calle Torre de San Hipólito, que convierte en fétido lugar las inmediaciones de su instalación, el antiestético de la Plaza de San Felipe y el muladar constante en que se halla convertido el de la calle Siete Rincones.

Y no continuamos con las citas porque en todas partes se notan idénticas deficiencias, tanto más lamentables cuanto que por el calor reinante hacen insalubres las calles en que radican.

Es necesario, indispensable, proceder a su desinfección, tomar medidas conducentes a que la higiene salga triunfante.

Pero, por Dios, Sr. Alcalde, no acuda S. S. al único medio hasta ahora empleado y que a más de no producir resultados eficaces resulta bufo para su autoridad. Los guardias municipales haciendo centinela junto a una columna mingitoria es algo que en modo alguno puede recomendarse.

Con esa medida no se satisfacen los vecinos y la higiene queda en este punto al nivel de los urinarios.

LAS HUELGAS

En las luchas que en estos tiempos, con muy mal acuerdo, mantienen el capital y el trabajo, se emplea por este último un arma perjudicial para ambos importantísimos elementos de la vida del Estado, así como para la prosperidad nacional.

No es esta otra arma que la huelga, cuyos inconvenientes son desde luego mayores que sus ventajas.

Se da el caso de que muchas veces se consigue lo que se pretende, pero cuando el éxito no les favorece las consecuencias son desastrosas, porque se presentan los cuadros más tristes en las familias de desolación y de miseria.

Los temperamentos de lucha siempre, serán perjudiciales, crearán un antagonismo entre el obrero y el patrono, que a la postre tiene que ser causa de atraso y de retroceso.

Imaginemos que esa lucha entre el capital y el trabajo continúa, que las huelgas se reproducen amenazadoras, pues tiene que resultar que los capitales que pudieran establecer fábricas, montar talleres ó implantar industrias, tendrán que retraerse, haciéndose el siguiente argumento:

—¿Qué necesidad tenemos nosotros de sostener batallas constantes con los obreros; luchar con el fisco y con las competencias! Más vale imponer en renta del Estado ó en otras especulaciones financieras nuestro caudal, que no ser tachados de explotadores y de burgueses!

Y en efecto, por temor, por miedo a las luchas sociales, los grandes capitales terminarán por retraerse y las clases trabajadoras pagarán las consecuencias.

Justo que el obrero exija ser bien tratado, que procure mejorar su situación; pero esto ha de conseguirlo mejor de la buena armonía que del estado de guerra.

Llegándose a una inteligencia entre ambos factores, es como el problema social ha de tener un arreglo y como lo tendrá seguramente; pero mientras se apele a la amenaza, a la imposición, las relaciones entre los dos poderes habrán de ser tirantes y siempre, como en la vida ocurre, el débil y el pobre es el que ha de llevar la peor parte.

Información militar

EN CORDOBA

Con licencia

En el tren expreso llegaron anteanoche a Córdoba en uso de licencia, el capitán del segundo batallón de la Reina, D. Ramón Soriano y el primer teniente D. Rafael Mora.

Comisiones liquidadoras

Se ha dispuesto que las Comisiones liquidadoras que estén afectas a los Cuerpos activos del Ejército totalizarán por fin del presente mes todo el papel moneda que éstos tengan contra aquéllas en sus cajas, abonándoles su importe si tuviesen metálico para ello, ó formulando en caso contrario un pedido de fondos por el concepto de reintegro a tales Cuerpos en la forma dispuesta por real orden de 7 de Marzo de 1900 para que, una vez hecho efectivo de la Hacienda, se emplee en retirar todo el mencionado papel moneda.

En lo sucesivo las Comisiones liquidadoras que cuenten con metálico en sus cajas sin aplicación determinada, atenderán por sí mismas a todos los gastos que deban aplicarse a sus fondos de material, hasta su completa extinción, en cuyo momento volverán los Cuerpos a que están afectas a anti-parles las cantidades necesarias para esos gastos.

Después de verificado lo que se dispone en el caso primero, la referida totalización y pedido de fondos se verificará periódicamente cada tres meses para reintegrar a los Cuerpos todo lo que en este tiempo puedan adeudarles las Comisiones liquidadoras que tienen agregadas y carezcan de fondos.

Corneta

Se ha concedido que ocupe plaza de guardia civil segundo en concurrencia de aspirantes al corneta de la Comandancia de Córdoba Eugenio Marzoz Martínez.

Servicio de la plaza para el 10 de Julio—Guardias del principal y cárcel Sagunto.—Vigilancia, los cuerpas de la guardia.—Hospital y provisiones, segundo capitán de Sagunto.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

LA FIESTA DE HOY

Santa Verónica Julianis, Abadesa

Santa Verónica Julianis es del siglo XVII; ha sido canonizada casi en nuestros días, y parece, sin embargo, una de esas apasionadas figuras de mártires que crearon los primitivos pintores, los anteriores a Rafael, sobre fondos de oro, bajo pabellones de alas de ángeles simétricamente dispuestas. La existencia entera de Verónica Julianis es un ensueño, un éxtasis y un martirio.

La historia, no obstante, explica, por el contraste y la reacción violenta del espiritualismo, la prodigiosa vida de esta mujer, más transportada de amor sobrenatural, si cabe, que la misma Santa Teresa. Verónica nació en el último tercio del siglo XVII, en los Estados Pontificios. Por entonces, el patrimonio de la Iglesia no disminuía; al contrario, acababa de anexionarse a Urbino, á Castro y á Ferrara. Pero el incremento del territorio no podía compensar la decadencia política del Papado. El catolicismo, desde el tratado de Westfalia, iba reduciéndose á no dominar sino los países latinos. Todo el Norte—Inglaterra, Suecia, Dinamarca, Alemania, parte de Suiza—pertenecían ya á la Reforma. En la misma Italia surgían complicaciones y corrían tiempos difíciles. A pesar de las excelentes intenciones de Pontífices como Rospigliosi (Clemente IX) y Alfieri (Clemente X), una mansa gangrena o rroía á Roma, inficionando las costumbres. La simonía y el nepotismo envenaban el aire. Las familias del patriciado romano redondeaban su patrimonio dando jefes á la Iglesia; la galantería, el juego, los desfiles, los escándalos, hacían de la ciudad donde asentaba su Cátedra San Pedro, una corte más, como Viena ó París; y envalentados por esta disminución de autoridad moral, los mismos príncipes católicos propendían á desacatar al Papa, alzándose en Francia la tempestad del galicismo, y le protesta del jansenismo; preparación del regalismo español y portugués. El arte también sufría una crisis, yendo hacia la manera de Bernini, Borromini y Fontana. Y al estampar el nombre de Bernini, diré que así como este gran artista prodejo su obra maestra representando á una monja extática, el siglo espiritual no nos ofrece asombro mayor que otra monja extática, Verónica Julianis.

¿Fue su vocación fruto del mismo cuadro desalentador que veía? ¿Fue sólo un caso de atavismo, un retroceso á los siglos de fé abrasadora? Lo cierto es que el ansia inextinguible de sufrir que distingue á Verónica Julianis, indica el convencimiento profundo de que se necesitaba una víctima, una expiación, una redención para tantos pecados y tantas tristezas. El generoso afán de borrar con sus dolores las culpas de todos, es el rasgo peculiar de Santa Verónica, que por la fuerza inconcebible de su voluntad y su deseo, llegó á colocarse en el escalafón más próximo á la cruz, al lado de San Francisco de Asís. El Seráfico esperó salvar al mundo con el desinterés; la Extática, con el padecimiento y la tortura.

Tenia Verónica diecisiete años cuando vistió el hábito religioso en la rigurosa y austerísima orden de las Capuchinas. De esta Orden salían los predicadores que de pronto, animados de un celo vehemente, hirsuta la barba, chispeantes los ojos, empuñando un Crucifi-

jo, salían como los antiguos profetas de Israel, clamando contra la abominación, ordenando conversión y penitencia. Aunque tan severa la regla de las Capuchinas: á Verónica le pareció un juego. Otra cosa anhelaba. Empezó por castigar su juventud con ayunos increíbles: cinco años vivió sólo de pan y agua; muchos días no probaba alimento; formía una hora; se acostaba, no ya en su tarima, sino debajo de ella, arrastrándose; sembraba la dura cama de abrojos y guijarros, y se levantaba á las horas de más frío, para recorrer descalza el huerto, pisando la escarcha matinal. Así que creyó insignificantes estas mortificaciones, empezó á abrirse las carnes á azotes con cuerdas de nudos ó con ramas de arbustos espinosos; tejó una túnica de pinchos, que llamaba su vestido bordado; después, acordándose de los mártires de los primeros siglos, se procuró un peine de hierro, y con él se desgarraba los brazos y los muslos. Apretándose al talle gruesa y ruda cadena, echándose á los hombros una cruz de leño pesadísima, daba la vuelta al claustro andando sobre las llagadas rodillas. Desplegando en atormentarse el ingenio de un verdugo refinado, ya se metía dentro de un cesto ordenando que echasen encima una piedra enorme, ya se colgaba del techo por las muñecas, de modo que no tocasen al suelo sus pies, y permanecía así, descoyuntándose, de modo que se oía el crujir de sus huesos.

Ni por tanto martirio se calmaba su sed de padecer. Lo único de que se quejaba era de sufrir poco. «Muerdo porque no muerdo», dijo nuestra carmelita de Avila. Verónica se moría porque no padecía lo bastante. «Vivir para padecer», era su divisa. Si entonaba himnos eran en alabanza de los tormentos. «Vivan las penas, vivan los dolores.» Un día, en raptó místico, se abrió con agudo cuchillo una cruz en el seno, y con la sangre que brotaba escribió á Jesucristo cartas tiernísimas. Otra vez, cogiendo una placa de metal que tenía grabado el dulce Nombre, la puso candente y se la aplicó sobre el corazón, como un sello.

Quería más aún; algo sobrehumano. Su ambición era sentir uno por uno los dolores de Cristo en la Pasión. Sólo así se consideraría víctima aceptada, expiatoria. Su deseo se colmó; en su cuerpo aparecieron las señales. Sudó sangre copiosamente; sus brazos mostraron las acardenaladas huellas de las sogas del Prindimiento; sus espaldas, los verdugones de la Flagelación; sus lividas sienes, la marca de la Corona de espinas; sus miembros, el estiramiento y disloque de la Extensión en el madero. Por último, sus manos y pies aparecieron taladrados con las Llagas, y de su costado herido brotó una vena de agua y sangre.

Faltaba algo especial, símbolo de que los padecimientos no son meritorios si no son apetecidos, amados, incorporados á la voluntad y al sentimiento por modo inefable. Este sentido tuvo la extraña maravilla del corazón de Verónica, dentro del cual se imprimieron en relieve los instrumentos de la Pasión: escalera, clavos, tenazas, lanza, esponja, columna martillo... Y del corazón que así se transfiguraba, nos dicen los escritores místicos que muchas veces llegó la Santa á trocarlo con el de Jesús. No se concibe mayor exaltación del delirio amoroso, más ardiente sueño que este misterioso trueque; y sólo el infinito de felicidad que para Verónica representaba, pudo recompensar el infinito de sufrimientos aceptados y acogidos con alegría por una mujer en la soledad de un claustro, silencioso teatro del sublime drama moral.

La biografía de Verónica Julianis no insiste en hablar de milagros hechos por la Santa; y es que ella misma constituye el milagro más asombroso. Su larga vida—sesenta y siete años—sorprende después de tantas maceraciones. No fué abadesa hasta muy entrada en edad, y su muerte se debió á un ataque apoplético, enfermedad de naturaleza que todavía conservan vigor. El mismo año de su muerte se decidió beatificarla, y en 1839 ha sido canoni-

zada. Al pensar en Verónica reconocemos que el amor, no sólo es más fuerte que la muerte, sino que es hermano gemelo del dolor, vive por él y se ennoblece al abrazarlo.

Emilia Pardo Bazán.

Minera

DEMARCAACIONES

El personal del cuerpo de ingenieros afecto al servicio de esta provincia demarcará del 18 al 25 del actual las minas siguientes:

De hierro, *La Reina de los Angeles, San Antonio, San Andrés y Ampliación á San José*, del término de Luque.

De cobre, *La cordobesa y Amparo*, de Belmez, y de hulla, *Luisa*, del mismo término.

Del 27 del presente al 2 de Agosto demarcará las siguientes:

De hierro, *San Antonio y Rosario*, del término de Priego y *San Expedito y La Fe*, del de Almedinilla.

En el término de Belmez demarcarán *Mercedes*, de hulla, *Maria*, de hierro, *Pastora*, de cobre, y *Nueva Esperanza*, de plomo.

Demarcaciones aprobadas

El Gobernador civil de esta provincia ha aprobado las demarcaciones de los siguientes registros mineros:

24 pertenencias de la de hierro *El señor Juan*, solicitadas por don Sabino Avellán García.

40 de la de hulla *Segunda codicia*, á nombre de don Valerio Torrico Murillo.

37 de la de hierro *Chonita*, para don Manuel Bellido González.

9 de la de hulla *Santa Emerita*, para don Feliciano Blanco Bioque.

6 de la de plomo *Santiago*, á nombre de don Agustín García de Rueda.

14 de la de id. *Isaac*, para D. Adrián Márquez.

15 de la de idem *Teresa*, para el mismo.

48 de la de hierro *Pura Rita*, para don Francisco Villar García.

12 de la de hulla *Inés Amelia*, para el mismo.

6 de la de hierro *Trinidad*, para el mismo.

12 de la de idem *Ruiz Ambrosio*, para el mismo.

Todas son del término de Santa Eufemia.

ENVENENAMIENTOS INCONSCIENTES

De la importante y amena revista *La Cruz Roja*, órgano oficial de la Asamblea suprema española, tomamos el siguiente artículo, que, con el título que encabeza estas líneas, publica en ella el doctor Valentin Vivó.

«Calculad si es largo y variado el catálogo de los modos no intencionados de intoxicarnos:

Por lamer los dedos sucios con algunos colores de la pintura á la aguada.

Por arrancar los papeles arsenicales viejos de una pared.

Por manejar y llevar en el tocado flores de trapo, muy venenosas.

Por vestir una prenda de tarlatana con color arsenical.

Por emplear obleas para pagar papeles ó cartas.

Por chupar la goma vulcanizada de un biberón, conteniendo aquella plomo ó zinc.

Por comer jamón, coloreadas las cubiertas con cromato de plomo.

Por beber en una botella en cuyo lavado se emplearon perdigones conteniendo arsénico.

Por tener á mano preparaciones insecticidas.

Por beber leche de cabra que, pastando, comió un euforbio.

Por contener plomo la harina ó sulfato de cobre el azúcar.

Por beber cerveza hecha amarga y muy venenosa con picrotoxida, alcalóide de la auez de Levante, con estricnina, etc.

Por tomar equivocadamente extracto de belladona en vez de seltz, de diente de león de enebro.

Por dar jarabes narcóticos á los niños para que no lloren.

Por comer brotes tiernos de beleño en una ensalada.

Por comer almendras amargas ó la sustancia blanca contenida en los huesos de cerezas dulces.

Por comer raíz de acónito, creyéndola de rábano.

Por beber extracto de estramonio, equivocándolo con zarzaparrilla.

Por tomar un cocimiento del fruto de estramonio, confundiendo con granos de cardo.

Por comer bulbos de apio de perro, perejil de loco, ciueta menor, equivocándolo con nabos.

Por tomar las raíces del mismo en vez de apio, los brotes son muy semejantes á los del perejil casero y por ello peligrosos con alguna facilidad.

Por confundir la raíz de ciueta virosa con la de chirivía.

Por pretender curarse neuralgias con aconitina, morfina, cocaína, etcétera, sin intervención facultativa.

Por usar cocimientos de raíz de belladona con hojas de tabaco.

Por aplicar emplastos con hojas de ciueta.

Por hacer lociones con preparados de mercurio, plomo, zinc ó fenol en las mucosas ó esporear úlceras con sustancias tóxicas.

Por usar remedio llamados específicos con consejo de persona ignorante de la medicina, pero imprudente y temeraria hasta incurrir en responsabilidad penal si el intoxicado muere.

Por emplear polvos y aguas de tocador para hermosear el cutis ó teñir las canas con preparados de arsénico, plomo, etc.

El anticlericalismo en Francia

Como muestra de los extremos á que ha llegado en Francia la persecución del clero por los sectarios anticlericales, copiamos de la *Voix Nationale* lo que publica con el irónico título de «Un hombre peligroso»:

«Entre los párrocos privados de su sueldo estos últimos días figura el abate Jeanningros, cura de Passafontaine. Este sacerdote ha sido privado de su sueldo únicamente por haber pronunciado estas palabras en el púlpito el día de las elecciones:—Hermanos míos, es preciso mostrarnos buenos católicos y buenos franceses.

«La confiscación de su sueldo no ha parecido pena demasiado rigurosa para hacer expiar su crimen á este buen consejero.

«Este mismo abate Jeanningros recibió hace algunos años una medalla de honor por haber salvado durante un incendio á una anciana que iba á perecer en las llamas.

«Decididamente, es un hombre peligroso: salva á las gentes de las llamas y las exhorta además á ser buenos ciudadanos.»

Sin comentarios.

Los amores de un nardo

En lo alto de su verde y flexible vara abría un nardo sus pétalos de nieve. Corría muy cerca un arroyuelo de aguas transparentes, que á los pies de la planta formaba un remanso tranquilo, de tersa y bruñida superficie. Y en ella como en el cristal de un espejo, veía su imagen la flor al inclinarse á impulsos de la brisa.

El paisaje era hermoso, y el nardo lo contemplaba á todas horas satisfecho de que la suerte le permitiese vivir un poco más arriba que las florecillas silvestres que le rodeaban. No era orgulloso, en verdad; mas pareciale que desde su elevado sitio las dominaba á todas, y que, aunque bellas y humildes no valía la pena de que fijara en ellas la atención quien en tales alturas se mecía. La blanca flor prefería dedicarla á otras cosas más grandes y atractivas, que las demás flores no podían divisar, pero que él veía y admiraba desde su asiento.

Agradábale los árboles corpulentos que crecían al otro lado del arroyo; sentía respetuosa veneración por unas esbeltas y majestuosas torres que descollaban sobre la arboleda; pero lo que más le encantaba y atraía era aquellas montañas inmensas de tonos azulados y purpúreos, que allá en lontananza, elevaban sus cumbres hasta el cielo, oponiendo una barrera infranqueable á las miradas de la flor, de aquella pobre flor, que á fuerza de contemplar la grandiosidad del panorama y la pequenez é insignificancia de las demás flores, llegó á sentir aspiraciones superiores á su condición y á soñar dichas tan gratas como irrealizables.

Entonces dejó de ser feliz, y su vida antes risueña y placentera, se trocó en tormento; y acabó en martirio.

—No es posible—pensaba el nardo en su dolor—que haya nacido para la esterilidad y el aislamiento. El cristal del arroyo me dice que mis pétalos son blancos y sin manchas. La savia que me nutre es rica y vivificante. Guardo en mi corola perfumes embriagadores, que atesoró con avaricia para lanzarlos prodigamente cuando llegue la hora suprema de mi felicidad. Y sin embargo, héme aquí solitario y no comprendido; héme aquí olvidado, estéril, completamente inútil; infeliz, queriendo ser dichoso; impotente, queriendo dar la dicha...

No me ven las personas que transurren por el vecino ataj; pisan volando los pajarillos en busca de su nido de amor; revolotea á mis pies la mariposa, coqueteando con mis hermanas las flores, sin elevar nunca hasta mí su vuelo indeciso y caprichoso. No hay nadie ni nada que se interese por mi suerte ni por mi desgracia. ¿Será que me desprecian, que me odian? ¿Será que me creen feliz? y por qué desventurado soy! ¿Si pudiese al menos aligerarme de mis penas, confiándolas á quien supiera fortalecerme y consolarme! Pero ni aun esta esperanza me queda. Las flores que tengo alrededor no pueden comprenderme; en vez de tenerme compasión, quizá se burlarían de mí y esto sería más terrible que mis penas mismas. Los árboles están lejos; no me pueden oír. Las torres, las montañas, más lejos todavía... Y pensar que moriré pronto, tal vez mañana, sin que la pureza inmaculada de mis hojas haya atraído una sola mirada de admiración ni de cariño! ¿Pensar que mi finísimo perfume volará esparcido por los vientos sin que nadie haya tenido noticia de su existencia! ¡Pensar que he nacido solamente para soñar, padecer y morir! ¡Oh, esto es horrible, enloquecedor.

Así exclamaba el poco venturoso nardo, cuando vio que se dirigía hacia él, volando alegremente un insecto desconocido.

Con esta aparición se cambió de pronto el curso de sus ideas y la esperanza renació en el fondo de su cáliz perfumado.

—¡Ah, si me viera! ¡Si lograra despertar su curiosidad, atraerme y mostrarle de cerca mis ocultos encantos! Si es inteligente y sabe apreciarlos, le agradeceré de seguro—añadió, abriendo más pétalos y mirándose en el cristal del remanso.—Ya viene, ya se acerca... Y ¡qué hermano es! Parece de oro... Me deslumbran los reflejos de su cuerpo, bañados por el sol; me aturde y desvanece el continuo zumbido de sus alas. ¡Qué gozo siento!... ¡Y yo que me creía la más desdichada de las flores! No; voy á ser feliz. Me lo dicen esas miradas penetrantes que me dirigen al rozar mis temblorosos pétalos... ¡Ah; porque se posara en ellos un instante no más, diera mi vida toda!... ¡Y vuelve, aquí está!...

Y la flor amante, viendo que el dorado insecto se acercaba y retenía al vuelo, sintió próximo el momento de recibir aquella prueba de cariño en que cifraba su ventura y se abrió por completo, dejando escapar todo su perfume.

Pero lo que recibió no fué el ósculo de amor que ardientemente esperaba, sino una herida penetrante y agudísima en las fibras más delicadas de su ser. Extremejóse al sentir el dolor que

invadía todo su cuerpo, y vió al insecto que se alejaba, satisfecho, al parecer, de su obra:

—Era una abeja, ¡Maldita!—gritó con acento desesperado.—No fué amor, sino crueldad lo que á mí me trajo. Destrozando el corazón de las flores, fábricas néctar delicioso, es cierto. Pero ¿de qué te sirve hacer derramar tantas lágrimas, di? ¿De qué sirve que tu miel sea dulce, si no has de probarla tú, ni la han de probar tus víctimas?...

El nardo no pudo continuar. Un temblor convulsivo le arrancó del tronco que la sostenía, y cayó desfallecido en el arroyo. Su corola abierta la sostuvo un momento en la superficie. Sintióse morir, y lanzándose una postrera mirada hacia el sitio por donde había desaparecido la abeja, murmuró:

—¿Por qué maldecirla, si no tiene conciencia del daño que ha causado?

Y la desgraciada flor se hundió en el agua. Subió del fondo una burbuja de aire: formóse en la superficie una serie de círculos concéntricos, cada vez mayores y menos perceptibles. y por fin, el remanso volvió á quedar tranquilo, sirviendo de tumba á la flor, á quien antes sirvió de espejo.

E. Alzamora

Crónica Local

Higiene moral

Como no atacamos por sistema, y si solo cuando la necesidad nos obliga á ello, tenemos hoy un verdadero gusto en consignar que el artículo publicado anoche en EL DEFENSOR con este mismo epigrafe obtuvo el resultado que apetecíamos.

La pareja encargada de este servicio ordenó se retiraran del paseo del Gran Capitán dos jóvenes de vida alegre, precisamente las que la noche anterior vimos ocupando lugar preferente en el teatro.

La orden y la amonestación hubimos de presenciársela casualmente sin que los del cuerpo de higiene ni las jóvenes referidas sospechasen en aquel instante habia quien los espía.

Ojalá continúe la racha y no tendremos que seguir lamentándonos de los desmanes y escándalos que hemos presenciado por permitir ciertas libertades.

Plantilla

La comisión provincial ha fijado la plantilla del personal temporero de la Sección del Censo electoral, que tiene carácter permanente en la siguiente forma:

D. Francisco Jiménez Cidron, aspirante á oficial con la dotación de 1.500 pesetas anuales.

D. Fernando Roldan Romero con 1.200.

D. Manuel Herrero Ovies y D. Pablo Fernández con 1000

Y los auxiliares de la clase de segundos D. Pedro Garcia Serrano, D. Francisco Vilches Cobos, D. José Angulo, D. Francisco de B. Castro, D. Manuel Velasco Alfaro, D. Miguel Marquez, D. Amador Suarez, D. Carlos Rivas de Roca, D. Francisco Osuna, D. Mariano Bartolomé Aragonés, D. Felix Moreno Vergara, D. Gregorio Reina Molino, D. Carlos Luque, D. Antonio Pesquero y D. José Ruiz Garcia, con 800 pesetas anuales.

De veraneo

Hoy han marchado á Cádiz donde pasaran la temporada de verano la señora de Gutierrez de los Rios y sus encantadoras hijas.

Nueva campana

En la fundición de D. Bernardo Alba ha comenzado á construirse el horno para la fundición de la campana que por suscripción pública ha de hacerse con destino á la parroquia de Sta. Marina.

De paso

En el tren expreso llegaron anteanoche á Córdoba donde permanecerán algunos dias continuando después su viaje á Madrid la Sra. viuda de Primo de Rivera y sus bellas hijas Maria y María Josefa.

Alcoba

Con el calor reinante se dan casos de verdadero desahogo.

En las inmediaciones de la puerta de Hierro y poco después de las nueve hay quien sacando un colchón á la calle se tumba á la bartola con la mayor frescura.

El durmiente debiera trasladar á otro sitio su alcoba.

Billetes

El Banco ha empezado á dar billetes nuevos de todas las series en circulación, cumpliendo de este modo el compromiso contraído respecto á la recogida del billete deteriorado.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á los conductores de las bateas del guano, que anoche penetraron con las mismas por las calles estrechas y empujadas de Valdés Leal y Argote, causando desperfectos en las paredes de las casas, y á varios cocheros particulares que llevaban los vehiculos á la carrera, contravieniendo á lo dispuesto par la Alcaldía.

Putrefactas

El perito D. Rafael Ortiz ordenó esta mañana fuesen retirados de la venta del mercado público, seis kilos de pescadillas que se encontraban en mal estado.

El calor

Aumenta de dia y ayer y hoy pode-

mos decir que en Córdoba se ha estado á la temperatura del frito.

La temperatura máxima de ayer en Córdoba fué como en otro lugar decimos de cuarenta y cuatro grados y cuatro décimas al sol y treinta y ocho con cuatro á la sombra. Esta mañana á las nueve la temperatura á la sombra era de treinta y tres grados con dos décimas.

Si en vez de estar el cielo entoldado luce el sol en toda su plenitud no sabemos que seria de nosotros á estas horas.

Gran Teatro

Leemos en un periódico de Sevilla:

“La compañía dramática de Fuentes, de la que formarán parte la primera actriz señora Echevarría y el aplaudido actor señor Echaidé, se propone darnos á conocer buen número de obras recientemente estrenadas y variar mucho el cartel.

Y, además de Sevilla, visitará este invierno Cádiz, Córdoba, Jerez y Málaga.”

Así sea.

De viaje

Después de permanecer dos dias en Córdoba hoy han regresado á Gibraltar nuestros buenos amigos los presbíteros mister Ernesto P. Luff y mister Santiago Chinocta, secretario de Cámara y gobierno este último de S. Y. el Vicario Apostólico de Gibraltar, obispo de Teodosiopolis.

Juicio oral

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Montoro, por hurto, contra José Guillén León y otro. Les defenderá el señor Castejón y les representará el señor Espinosa.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 44°40; á la sombra 38°40; mínima 25°60; media 31°50; agua de lluvia en milímetros, 000; altura barométrica en idem, 764°80; estado del cielo, casi cubierto; dirección del viento, S. O.

Al hospital

Al de Agudos fué conducido ayer el enfermo pobre Rafael Ruiz Simón, domiciliado en la calle Aceituno.

A su dueño

Se encuentra depositada en la casa Ayuntamiento una caballería menor hallada sin dueño en la huerta del Pilero.

Caida

En la casa de socorro de la Cruz Roja fué ayer curado un transeunte que sufrió una caída en la calle Magistral Gonzalez Francés resultando con una herida en la cabeza.

Adhesiones

Han entrado á formar parte en Córdoba del partido maurista nuestro particular amigo D. Antonio Ortega, presidente del Circulo de la Amistad y don Pedro Rubio, teniente coronel de ingenieros, retirado.

Programa

El de los números que ha de ejecutar mañana la banda municipal en el paseo del Gran Capitán, es como sigue:

- 1.º ¡Olé por Córdoba! Paso doble.
- 2.º Serenata, Schubert.
- 3.º Tres Johe-Waltes, Waldteufel.
- 4.º Preludio del tercer acto de la ópera “Lohengrin”, Wagner.
- 5.º Gavota, Estilo antiguo, Martinez Rucker, y
- 6.º Marcha tgroa, Mozart.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Los Santos siete hermanos mrs y Sta. Rufina y Segunda vírgenes y mrs.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en el convento de religiosas de Capuchinas, por D. José María Molina y señora, en sufragio de sus padres.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) mañana cuarto dia de novena á Nuestra Señora del Carmen. A las seis de la mañana habrá todos los dias Misa rezada, durante la cual se rezará el santo rosario y á continuación se hará la novena.

Todos los fieles que asistan á esta novena, cinco dias al menos, podrán ganar Indulgencia Plenaria, previa la confesión y comunión y visita de la iglesia con las intenciones acostumbradas.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

COTIZACIÓN DEL DIA 8 DE JULIO

Deuda perpétua al 4 por 100 interior, contado.	72'15
Idem fin del corriente.	72'35
Deuda perpétua al 4 por 100 exterior estampillado.	00'00
Deuda amortizable al 5 por 100 Banco Hipotecario, Cédulas 5 por 100.	102'20
Acciones del Banco de España	467'00
Idem de Tabacos.	390'00
CAMBIOS.—París á la vista.	37'10
—Londres, á la vista.	00'00

Mercado de Córdoba

Aceite, de 32 1/2 á 33 reales arroba; trigo duro á 36, reales fanega; id. bl anquillo, de 38 á 39; cebada, á 20; habas castellanas, á 38; cochineras, á 39; alpiste, á 46; garbanzos tiernos, de 85 á 90; idem duros, á 47; escaña, á 17; harina blanca extra, á 17 1/4 reales la arroba; idem idem corriente, á 16 3/4; idem recia asemolada, á 14 1/4; idem idem superior, á 14; idem corriente, á 13 1/4; idem idem de tercera, á 11; salvado cabezuela, á 11 reales fanega idem moyuelo, á 7; idem haja, á 6.

ADVERTENCIA

Suplicamos á aquellos de nuestros abonados que durante los meses de verano se ausenten de esta capital, pasen á nuestras oficinas nota clara y exacta de las señas de su domicilio en ésta y las del punto donde se les tenga que remitir el periódico, sin aumento de precio, á fin de evitar confusiones en nuestra Administración y que sufran retraso nuestros suscriptores en el recibo de EL DEFENSOR DE CORDOBA.

LIBROS

Aves sin nido, poesías de D. Marcos R. Blanco Belmonte, precedidas de un prólogo de D. Manuel Reina. Precio dos pesetas.

Lluvia de flores, poesías por D. Enrique Redel. Precio, una peseta.

Sin Ritmo, ensayos poéticos por don Daniel Aguilera, con una carta prólogo de D. Enrique Redel. Precio, dos pesetas.

A la sombra de la Mezquita, trabajos en prosa por D. Julio Pellicer.

Tierra Santa: Ecos de viaje, por el Dr. D. Manuel de Torres y Torres, dignidad de Arcediano de la Metrópolis

Mortuorias y Aniversarios



IV ANIVERSARIO

LA ÚLTIMA SEÑORA

DOÑA FRANCISCA JAVIERA GONZÁLEZ VALLARINO

VIUDA DE BORREGA

FALLECIÓ EL DIA 10 DE JULIO DE 1898

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S.S.

D. E. P.

Las misas que se celebran el jueves próximo 10 del corriente, en la iglesia Asilo del Buen Pastor, desde las siete de la mañana en adelante por los señores sacerdotes invitados con dicho fin, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su familia ruega á sus numerosos amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma á Dios en sus oraciones.

El Excmo. é Ilmo. Nuncio de Su Santidad, Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Sevilla y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo, Obispo de Madrid-Alcalá, Obispo de León, Málaga, Segovia, Avila y Córdoba, se han dignado conceder cien, ochenta y cuarenta dias de indulgencia, respectivamente, por cada acto de los aprobados por la Iglesia, que practiquen en sufragio de su alma.

de Sevilla, con una carta-prólogo de don Francisco Borja Pavón y un epilogo en verso por D. Enrique Redel. Precio, tres pesetas.

Manual del buen aficionado á las corridas de toros, por K. Ch. T. y Selarombajo la censura y aprobación del inteligente ex-matador de toros D. Manuel Carmona.—Precio: 0'75 céntimos.

Agencia de Negocios, comedia en un acto, prosa y verso, original de D. Antonio A. Morales y D. Florencio Páez Serrano, estrenada con lisonjero éxito en el Teatro Miñón, de Segovia.

De venta, en la Administración de este periódico.

Los suscriptores de EL DEFENSOR DE CORDOBA que se hallen al corriente de sus pagos tendrán el 50 por 100 de rebaja y podrán recibir dicho libro en todo el mes de Diciembre próximo por una peseta y 1'25 certificado;—más para obtener este beneficio es indispensable que el pedido se haga por conducto de la Administración de este periódico, precisamente, antes del 30 de Noviembre del presente año.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Oposiciones

Madrid 9 (10'30.)

La Gaceta de hoy publica la convocatoria para las oposiciones á cátedras de Caligrafía de los Institutos.

Desgracia

Comunican de Bayona, que estando en maniobras el general Lucas, cayóse del caballo que montaba, resultando con varias fracturas y una intensa conmoción cerebral.

Está gravísimo.

Sobre ascensos

Madrid 9 (14)

El general Weyler llevará al consejo de esta tarde un decreto restableciendo el reglamento de ascensos.

Arbitraje

Por intervención de Alemania se han arreglado las diferencias que existían entre Italia y Suiza.

El cólera

En Filipinas ocurren mil de funciones diarias á consecuencia del cólera morbo asiático.—Mencheta.

duy pap. «La Verdad» Gondomar. 7

Album poético

QUEJAS

Guitarra andaluza de sonoras cuerdas, que mil veces, en noches de ronda compañía me diste al pie de su reja; ya uniéndome á mis coplas tus hondos acordes y vagas cadencias ya muda escuchando las amantes y dulces promesas, que unos labios de graná me hacían al seguro amparo de sombras discretas; entre azules campánulas tristes, festón ondulante de su oculta reja.

Guitarra andaluza risa de mis goces, llanto de mis penas; fiel depositaria de todas mis dichas, de todas mis dudas, de todas mis quejas. Si ya de mis dedos tus fibras no siente la caricia tierna; si en rincón obscuro, áestemplada y sola, mi olvido te deja, que mis manos te fueron ingratas, por Dios, nunca creas,

Es que amarga ola de mortal tristeza, en la hiel de un dolor incurable, la ilusión querida de mi pecho anega.

Es que el desaliento el alma me hiela, con el soplo glacial de mis pobres esperanzas muertas.

Es que ya no existe la virgen aquella, cielo de mis dichas, gloria de mis sueños dios de mis creencias,

que mil veces en noches felices de rondas calladas y citas secretas, me hizo objeto de dulces caricias y amantes promesas,

al seguro amparo de sombras discretas; entre azules campánulas tristes, festón ondulante de su oculta reja.

GABRIEL JIMENEZ LAMAR.

Crónica Provincial

Los prohibidos

La guardia municipal de Alcazar de San Juan sorprendió anteaayer á siete individuos que jugaban á los prohibidos en una casa particular.

Fueron puestos á disposición del juzgado.

Volaron

Un pobre velonero de Lucena que en la actualidad se hallaba expendiendo sus mercancías en Torreónjimenó (Jaén), se dejó olvidada una bolsa con 90 pesetas, producto de la venta de aquel dia.

Cuando regresó á la posada en busca del bolso, este había desaparecido, sin que nadie de los allí presentes diese razón de las pesetillas del velonero.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

UN NÚMERO
10 CÉNTS.

UN NÚMERO
10 CÉNTS.

OFICINAS: GONDOMAR, N.º 7, Bajo

HORAS DE OFICINA, DE 2 Á 6 DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6
Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscrip-
tores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.ª plana, 15 en 2.ª y 30 en 1.ª A dos id. 10 id. en 3.ª, 25 en
2.ª y 50 en 1.ª

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó
más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

GONDOMAR, 7 CORDOBA GONDOMAR, 7

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad; para
tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma in-
glesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de
Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente
de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible
competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FINCAS. Desde el día se venden ó arriendan las siguientes, encla-
vadas en el término de Belmez: Una haza de tierra nom-
brada "La Milana," de cuatro fanegas y media. Otra idem en el "Cortijo de Nevado,"
de dos fanegas y media. Otra idem en la "Cañada de la Burra," de cuatro fanegas
y media. Otra idem en el camino de Córdoba, de dos celemines. Otra de viña en el
"Entredicho," de seis celemines, cuyas fincas pertenecieron á D. Manuel Triviño
Cuenca; y hoy á D. Lorenzo Cruzado Berengena, vecino de Villanueva del Rey, á
quien podrán dirigirse proposiciones.

Gran Fábrica de Licores, Anisados y Jarabes para Refrescos

APARICI SANZ Y ORTIZ

AYELO MALFERIT

VALENCIA

Premiados con 14 Medallas de Oro y 8 Grandes Diplomas de Honor

ESPECIALIDADES DE LA CASA, ANÍS CELESTIAL Y ANÍS AYELO

Escarchados, Anís, Rom, Cognac, Menta y Limoncillo

Para pedidos en Córdoba y su provincia, D. José León Heredia, Parras, número 6

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con Medalla de Oro
en la Exposición de Alejandria

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, em-
pastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el
mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

AGUA DE AZAHAR

Marca LA MEZQUITA

TORIBIO HERRERO.-CÓRDOBA

Exportación á todo el mundo

Deseamos representantes con garantías

Nuestra agua de azahar es el remedio más eficaz que puede emplearse en las afe-
cciones nerviosas, comprendiendo las neurasténicas y las alteraciones funcionales del
corazón. Aun á las personas sanas se les recomienda su empleo como tónico.

Pedid en los cafés, farmacias, etc., agua de azahar, pues una cucharada en el café,
té, tila ó en agua azucarada, dá á estas bebidas un aroma riquísimo, altamente benefi-
cioso á la salud, y destruye la propiedad que tiene el café de quitar el sueño.

En Córdoba la falsificación no es posible, porque los productos empleados para la
falsificación resultarían más caros que el azahar.

Se vende en vasijas al por mayor ó embotellada.

Fabricamos también agua de hojas de naranjo, esencia de Azahar (néroli) y otras
esencias y productos del naranjo y de varias plantas y flores, ya para el público en ge-
neral, ya para los señores farmacéuticos, drogueros y para los fabricantes del ramo de
perfumería y jabonería.